
Si b i iu , Joi 10/22 Main 1884.iV r . 54 Anul X X X I I

TELE GRÁFUL ROMÁN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTDL
Pentru Slblll pe an 7 fl., 6 Inni 8 fl. 50 er., 3 inni 1 fl. 75 or. 
Pentrn «onarohl« pe an 8 fl., 6 Inni 4 fl., 8 inni 2 fl 
Pentru itrálnitats pe an 12 fl., 6 inni 6 fl., 8 inni 3fl

Pentru abonamente şi inserţiani a se adresa la
A d m in is tra ţi» « «  tlpegraflel arohld leoeaaoe Sibüu, strada M ăcelarilor 47 

Corespondenţele stmt a ae adresa la:
Redacţlnnea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30

Epistole nefrancate se refnss. — Articnlii nepnblicsţi nn se in ap oiari.

I H 8 I B T I D M 1 L X
Pentrn odată 7 sr.. — de doué ori 18 or., — de tre i or 
16 a r .  rOndni on litere ţarmond — fi timbrn de 80 or. pentru  

Ae-oare publicare.

Sesiunea sinodului arch id iecesan .
Şedinţa a XVI din 28 Aprilie (10 Maiu).
Se cetesce protocolul şedinţeipremergetoare şi — se de- 

chiarâ de autentic.
Presidiul presentează rogarea mai multor paroehieui 

din Sibiel pentru îndeplinirea parochiei a doua, — se trans
pune comisiunei petiţionare.

Presidiul respun^énd la interpelaţiunea deputatului Si
meon Muntean referitoare la Întregirea parochiei din Ră- 
chita-Purcaref, arată că in contra alegerei n’au incurs pro
test, dar în contra persoanei alesului ridincându-se în
vinuiri ce ar putea compromite moralitatea alesului, consi- 
storiul au aflat de lipsă pentru constatarea adevărului, a în
treprinde cercetare.

Causa pănă acum însă, — de oare-ce cercetarea abia 
acum de curând s’au putut termina şi actele încă numai 
acum de curând au incurs la consistoriu,— nu s’a putut decide 
meritorice, pune însă în perspectivă că cât mai curând se 
va termina, — respunsul se ia spre sciinţă.

Presidiul respunde la interpelarea deputatului Rubin 
Patiţa în privinţa alegerei de capelan în parochia Teu pro- 
topresbiteratul Mercurei şi constată, că cu ocasiunea alegerei 
prime obvenind la aceea iregularităţi, alegerea I-a s'au ni
micit şi făcându-se şi a doua alegere, consistoriul asupra 
acesteia pănă acum pentru aceea n’au hotârît încă, pentru 
că la alegerea aceasta, ivindu se din causa rivalităţii concu
renţilor fraţilor Marcu controveise, dorea şi aştepta că ace
ste controverse se vor putea complana în interesul biseri- 
cei pe calea păcii şi aceasta cu atât mai vârtos, cu cât în 
aceaBta privinţă au fost îndrumat chiar tata concurenţilor a 
face paşii necesari.

Acum însă constatându-se ca toate încercările de îm
păciuire s’au arătat fără resultat, află că deciderea fără pe
riclitarea intereselor parochienilor nu se mai poate amâna, 
deci va stărui ca aceasta causâ să se decidă cât mai cu
rând .

Deputatul Rubin P a t i ţ a  se declară de mulţâmit, şi 
— respunsul se ia spre sciinţa.

Deputatul Rubin P a t i ţ a  face propunerea că: consi
derând eumcă prin disposiţiunile regimului în causa împăr- 
ţirei ajutorului de stat s’a făcut problematică împărtăşirea 
protopresbiterilor din acest ajutoriu, şi considerând cumcâ 
multele agende ce sünt impuse ofieielor protopresbiterale 
recer spese de cancelarie, pentru a căror acoperire nu esistă 
nici un isvor; din prisosul ce se arată la bugetul de pe anul 
1885, să se voteze ca spese de cancelarie pentru fie-care 
protopresbiter câte 100 fl, v., — se transpune comisiunei 
financiare.

Comisiunna organisătoare raportează asupra punctului 
VI din raportul general al Consistoriului pro anul 1883 cu

privire la participarea bisericei noastre prin o deputaţiune j 
la festivităţile din Segedin, şi la propunerea comisiunei se 
ia cu vot unanim urmâtoriul conclus:

Sinodul ia la cunoscinţă actul de loialitate şi patrio
tic al bisericei noastre ortodocse române din Ungaria şi 
Transilvania îndeplinit prin participarea sa la festivi
tăţile arangiate cu ocasiunea venirei Maiestăţii Sale în ora
şul reconstruit Segedin; constată totodată că simţămintele 
manifestate la aceea ocasiune din partea bisericei noastre 
prin cuvântarea adresată Maiestăţei Sale Domnitoriului îm
părat şi Rege, sünt în deplin acord cu cele ce clerul şi po
porul representat prin acest Sinod le nutresce de secuii.

în prea graţiosul respuns a] Maiest. Sale sinodul află pă
rinteasca încuragiare pentru biserica noastră spre a-şi cul
tiva simţul naţional ca o condiţiune esenţială a prosperitâţei 
sale.

Ce -privesce preagraţioasa reflectare la împlinirea da- 
torinţelor cătră patrie şi la respectul câtrâ legi, sinodul nu 
îşi poate ascunde nedumerirea: că aceste svaturi preaînalte 
a putut urma din informaţiuni neesacte, cari ar trage ia în
doială loialitatea şi patriotismul bisericei noastre. De aceea 
sinodul cu vot unanim se pronunciă pentru o prea umilită 
adresă cătră Maiestatea Sa, prin carea se se esprime în mo
dul cel mai respicat că biserica noastră precum în trecut a 
păstrat nealterat simţul seu de loialitate şi patriotism chiar 
şi între cele mai grele ispite, cari le-au creat unele măsuri 
administrative ţintitoare la jignirea intereselor naţionale, şi 
a autonomiei bisericei noastre, aşa le va păstra acele şi pe 
viitoriu ca o virtute ereţlitâ dela strămoşi.

Pentru compunerea acestei adrese sinodul esmite o 
comisiune de trei stătătoare din deputaţii: Zacharia Boiu, 
Parteniu Cosma şi Anania Trombiţaş cu iudrumarea de a 
o presenta aceea fără amânare sinodului.

Comisiunea organisătoare raportează că a prelucrat 
representaţiunea votată cătră guvern respective ministru! 
ung. reg. de culte şi înveţâmânt in privinţa revoeărei statu
tului adus pentru distribuirea ajutoriului de stat de 24000 fl. 
dat pentru ajutorarea bisericei respective a preoţimei archi- 
diecesaoo, — şi representaţiunea aceasta cetindu se: — se 
primesce cu unanimitate şi se aclude la protocol atât re
presentaţiunea cât şi rescriptul ministerial dimpreună cu 
statutul referitoriu la împărţirea ajutoriului, — representaţiu
nea în limba română, ear rescriptul şi statutul pre lângă 
traducerea în limba română, şi în tecstul original maghiar.

Comisiunea organisătoare raportează la subşternerea 
consistoriului referitoare la edificarea seminariului cu luare 
în combinaţiune a zidirei bisericei catedrale şi a reşe
dinţei archiepi8Copesci în urma conclusului sinodal din 4/16 
Maiu 1883, — şi comisiunea prin raportorul seu constată 
că în comisiune s’au ivit două păreri, una a maiorităţei de 
cuprinsul următoriu: — „Considerând motivele ponderoase 
din cari au mânecat comisiunea organisătoare, apoi sinodul

archidiecesan din anul trecut acceptând propunerea de a 
Be proiecta clădirea seminariului pe terenul liber al „gradinei 
flora“, cu abatere dela proiectul consistorial ca unul ce nu 
s’a dovedit a întruni condiţiunile iginice, pedagogice şi 
locale dorite; considerând că pe temeiul esaminărei prin 
esperţi, terenul menţionatei grădini este foarte solid şi că în 
privirea calităţii corespunde pe deplin; considerând că 
strada ce duce pe dinaintea clădirilor de înfiinţat s’a lărgit 
şi în curând se va obli şi înfrumseţa, în fine considerând că 
după cum se dovedesce prin schiţa architectonicâ presentată 
de Escelenţia Sa domnul archiepiscop şi metropolit, spaţiul 
disponibil ar fi suficient pentru tus-trelele clădiri intenţio
nate (seminariul, catedrala şi reşedinţa archiepiscopeascâ); 
şi că ar prisosi teren chiar şi pe seama unei nouă strade pe 
lăturea despre oraş a terenului: — Consistoriul este însăr
cinat a dispune fără amânare pregătirea unui plan de clă
dire a seminariului pe un loc potrivit din „grădina flora“ 
aşternând acest plan la procsima sesiune sinodală dimpreună 
cu preliminariul de spese. — La facerea planului să se 
ia privire la edificânda biserică catedrală şi reşedinţa archie- 
piscopea8că“ ; .— alta propunere a minorităţii de următoriul 
cuprins:

„Considerând că lipsa de a se lărgi edificiul seminarial 
Andreian e de ani constată, ca lipsă actuală şi urgentă;

considerând că combinaţiunile unei clădiri în loc aşa 
numit liber stând în legătură cu alte edificii, cari toate îm
preună au să formeze un întreg şi să fie monumentale, re
cer sume de bani de cari biserica noastră nu dispune în curând 
nice nu va putea dispune;

considerând prin urmare că pănă la realisarea acelor 
edificii se recere şi timp mai îndelungat şi foarte depărtat 
faţă cu trebuinţele actuale şi urgente;

considerând că dacă se face satisfacerea trebuinţelor 
actuali şi urgente atârnătoare de dorinţe de altcum frumoase 
şi lăudabile din un viitoriu mai depărtat, instruncţiunea de 
care avem lipsă imperativă în toate filele va suferi daune 
însemnate;

considerând de altă parte că cu puterile financiale ce 
ne stau la disposiţiune, adaptându-se respective cladindu-se 
pe locul seminariului de acum şi casele seminariului din 
vecinătatea nemijlocită un edificiu corespun^ătoriu ar suplini 
lipsele pe mai mulţi ani ; considerând că planurile de mai 
’nainte au constatat că loc este din destul pentru a se 
zidi un edificiu spaţios, luminos şi într’unind şi celelalte 
receriufe bigienice ; consistoriul archidiecesan se însărcinează 
a dispune pregătirea unui plan de adaptare, respective de 
edificare a siminariului Andreian pe locul care se află cel 
de acum şi pe locul caselor învecinate şi a subşterne acest 
plan sinodului archidiecesan în sesiunea cea mai de aproape 
dimpreună cu preliminariul de spese.“

Faţă cu aceste propuneri deputatul E. B r o t e  susţine pro
punerea consist, archid. dto 14 Aprilie 1884 Nr. 1904 epîtr.

FOIŢA.
Ceva despre m isiunea preotului rom ân.")

„Preotul ist-) f clia, carea trebuo se lumi eze pra 
om, î-i toate căile sale ; la el alergăm ca se ne aline 
durerile sufletesc!; e. trebue se ne îndulcească amără
ciunile viejii din lumea aceasta“

& Lazar, dascălul român.

Caracteristica timpului de astăzi este năsuinţa 
încordată a popoarelor de a urca cu repeţliunea 
fulgerului scara culturei şi civilisaţiunei.

Naturalistul cearcă a străbate din ce în ce mai 
afund în secretele naturii, pentru a înainta cu un 
pas progresul omenimei spre ţinta destinată de 
provedinţă. Astronomul cu un ochiu ager caută la 
fenomenele de pre bolta ceriului cercând a descoperi 
ceva nou, care sé arunce lumină în sciinţa a cărei 
representant e dânsul.

Scurt <p.i8, o ferbere generală se observă pe toate 
terenele; o luptă generală la toate popoarele, dela

*) Publicăm cu plăcere acest tractat îndreptat spre 
luminarea poporului nostru. Dela'junime aşteptăm regene
rarea poporului întru cât el este decăzut. Şi junimea, care 
a îmbrăţişat cariera preoţească are drept a face pretensiune 
ca noi cu îndoite speranţe se privim la ea. Red.

succesul căreia va atârna fericirea sau neferici
rea lor.

Din punctul nostru de vedere pre noi ne inte
resează mai de aproape poporul român de a cărui 
braţ puternic s’a frânt ca de o stâncă de granit 
colosul popoarelor ce inundară în cursul atâtor vea
curi aceste ţâri remase ca o scumpă moştenire dela 
divul Traian.

Grele suferinţe au trecut preste capul acestui 
fiu al Romei; amare ţiile au avut sé îndure din 
toate părţile, dar toate acestea n’au fost în stare 
să-l nimicească căci:

Românul e întocmai precum stâncele măreţe 
Care 'n valurile mărei furtunate şi sumeţe 
Neclintite ’n veci remân. (Alexandri).
Din toate acestea s’a ridicat românnl falnic şi 

măreţ şi aţii numele seu răsună preste ţări şi mări; 
aţii scie lumea că în Orientul Europei pre ţermurii 
bătrânului Danubiu locuesce un popor puternic în 
luptă şi cu tendinţa spre perfecţiune. Gradul pănă 
la care s’a avântat, are de a-1 mulţămi calităţilor 
sale eminente şi vitalităţei sale atât de caracteristice.

Dar pentru a se ridica la nivelul la care se 
află popoarele culte a le seclului nostru numit al 
„luminei şi civilisaţiunei“ mai lasă mult de dorit. în
cordări mari şi accelerarea puterilor sünt reclamate

aţii cu imperiositate de toţi câţi judecă serios asupra 
situaţiunei Românului î d  raport cu a altor popoare. 
Dela o conlucrare armonică a tuturor atârnă feri
cirea scumpei noastre naţiuni, scumpului nostru 
popor. Această fericire va fi deplină numai atunci, 
când raţlele culturei vor penetra pănă tn păturile 
cele mai jos a le poporului spre a-1 ridica din igno
ranţa seculară în carea l-au fost înpins vitregităţile 
timpului.

Poporul e punctul pre care trebue sâ-şi îndrepte 
privirea fie care; în acest pământ fertil trebue se 
lucre fie care după posibilitate, căci numai atunci 
va pute avea deplină satisfacţie că a lucrat pentru 
binele şi folosul naţiuni sale; numai atunci se va 
pute bucura şi va pute spera viitoriul promis de 
poetul în cuvintele :

„Viitor de aur Românimea are 
Şi preveni prin sedii a ei înălţare.“
Şi oare cine e acela în sarcina căruia cade 

cu deosebire cultivarea poporului? Respunsul la 
întrebarea aceasta ’1 poate da cu uşurinţă ori şi 
ce om care a meditat câtuşi de puţin.

Sciu că unii vor Şice, învăţătoriul e în mâna 
căruia se încredinţează tinerele mlădiţe, odorul cel 
mai scump al unei naţiuni. Deci el este chemat în 
prima linie de a se Sngrigi de luminarea poporului. 
Respunsul acestora e foarte nimerit şi conform cu 
natura lucrului. Dar par’că aud mii de glasuri şoja-
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6. Damian Simeon, 7. Găelan Nicolau, 8. Gligor Petru, 
9. Lazar Moise, 10. Mäeelariu Ilié, 11. Patiţa Rubin, 12. 
Petra-Petrescu Nicolau, 13. Piso Sabin, 14. Pop loan, 
15. Popea Nicolae, 16. Popea loan, 17 Popescu Petru, 
18. Popescu Simeon, 19. Preda loan, 20. Stezar Constantin, 
21. Truţa Petru, 22. Zacharie loan.

în urma acestei votări primită fiind propunerea maio- 
rităţei din comisiune cu 22 voturi contra 19 — sinodul 
enuncie: „Denumirea protopresbiterilor fiind clar şi precis 
normată prin Statutul organic § 53, regularea procederei 
consistoriului se consideră de resolvitâ.“

Faţă cu acest conclus presidentul archiepiscop declară 
că din posiţia Sa de Arcbiereu în cât s’ar întâmpla denu
miri contra principilor cuprinse în propunerea sa, care a 
dat prilegiu acestui condus; astfeliu de denumiri le va 
considera de nule şi nevalide, se înţelege până la o regu- 
are a cestiunei la locul cel mai competent.

Cu acestea fiind timpul înaintat, şedinţa procsimă se 
anuncie pe mâne la 9 oare, ridicându-se şedinţa de astăzi 
la 8 1Ii oare seara.

Adunarea comitatensă a comitatului Sibiiu.
Două obiecte de interes încă pentru noi pre

tind se fie 8ulevate aici.
La punctul 35 privitoriu la clădirea pretoriului 

comitatens s’a escat o viuă desbatere. Asociaţiunea 
transilvană pentru literatura română şi cultura po
porului român împreună cu vecinii Weindel şi Ha- 
bermann, a înaintat la comitat cerere. In sensul 
acestei cereri edificarea pretoriului comitatens avea 
a se face după un plan nou, şi sala cea mare pro
iectată venea spre parc. Asociaţiunea transilvană ca 
proprietăreasa casei din strada morei încă zidea 
proiectatul edificiu pentru o scoală superioară de 
fetiţe cu frontul spre parc, asemenea vecinii. Cu 
chipul acesta se zideau în Sibiu nesce edificii mo
numentale, se înfrumseţea parcul prin cărarea dea
lului şi punerea edificielor cu frontul spre parc şi 
comitatul îşi putea edifica pretoriul după un plan 
bine studiat.

în adunare s’au ivit două propuneri. Comisia 
permanentă a propus ca să se susţină conclusul 
vechiu. Se se edifice comitatul după planul vechiu 
fără a refl* cta la cererea vecinilor şi la momentele 
architectonice şi estetice, accentuate şi de archi- 
tectul Szalay. Şi aceasta din mai multe motive. 
Mai întâi planul nou ar urca cheltuelile cu vre-o 
20,000 fi.

Ce e drept ar fi mai bine aşa, însă banii sunt 
bani, şi viitoriul nu ne garantează că cine Be va 
bucura de înfrumseţarea Sibiiului.

Vecinii nu sunt legaţi de comitat ei pot veni 
cu frontul spre parc. Deci se remânem la planul 
vechiu.
yXy Domuul advocat Cosma a propus a se lua In 
considerare planul nou, făcut de architectul Szalay 
şi care a luat în combinaţie frontul spre parc.

L Domnul Cosma se basează pe părerea archi- 
feqtului Szalay. Acest architect când a fâout pla
nul cel vechiu n’a reflectat la frontul spre parc. 
Dâusul însuşi recomândă noul plan din toate pri
vinţele.

Proste aceasta comitatul are a lua în vedere 
că in planul cel vechiu sala cea mare e numai o 
caricatură architectonică, n’are lumină suficientă n’are 
galerie pentru public, şi zidirea ei face impossibilă 
o nouă zidire acomodată.

Este pentru edificare după planul cel nou.
Faţă cu aceste propuneri domnul asesor con

sistorial Nicolau Cristea a propus cestiunea de 
amânare.

După domnul Cristea graba strică treaba. Să 
nu se creadă că se zidesce un circus. Edificiul din 
cestiune se face pentru sute de ani, şi ar fi rău 
când prin grabă am scoate un monstru architectonic.

Propune deci ca comitatul se se pună în con- 
ţelegere cu cetatea pentru surparea dealului din 
parc. După aceia se vină cu plan binerum gat.

Puuéndu se la vot se primesce propunerea co
misiei permanente şi astfeliu cade părerea domnu
lui Cosma şi Cristea.

Al doilea a fost următoriul:
La discusiunea obiectului de sub Nr. 61, s’a 

ncins o desbatere interesantă şi foarte instructivă. 
Comuna politică G u ş t e r i ţ a  a dat în arăndă pa 
anul trect o parte a păşunei comunali şi a per- 
cipiat 900 fi., c a r i  au  i n t r a t  în c a s s a  c o m u 
nală.  RepreBentanţa comunală a adus decisiunea: 
ca suma aceasta se se dee ca ajutoriu pe seama 
ambelor scoale confesionale din comună, cea evan- 
gelico-luterană şi cea gr. orientală — însă în pr o-  
p o r ţ i u n e a  v i t e l o r  de j ug,  ce le posed cre
dincioşii ambelor biserici. în contra acestei pro- 
porţiuni de împărţire a recurat biserica gr. orien
tală; ear comisiunea permanentă comitatensă au pro
pus : ca adunarea generală să nu deé loc recursului.

în contra acesteia a ridicat cuvântul dl asesor 
consistorial Anania Trombiţaş, şi cu provocare la 
articulul de lege LIII din anul 1868, § ful 23, care 
sună:

„In comune şi oraşe locuite de indivizi de di
ferite confesiuni religionare, cari comune dau din 
cassa domestică spre scopuri bisericesci sau în 
favoarea oare cărei scoale confesionali ajutoare, din 
ajutoarele aceste fie-care confesiune aflătoare acolo 
e a se împărtăşi d u p ă  p r o p o r ţ i u n  e d r e a p t ă , “ 
apoi la art. de lege XXXVIII din 1868 §. 25 alin. 
2*), şi la analogia § fului 44 al aceleiaşi legi, a de- 
chiarat că cheia de împărţire acceptată de represen- 
tanţa comunală, nu corespunde nici legei nici drep
tăţii şi cu atât mai puţin echităţii; de oare-ce locui
torii români din a^eea comună sünt la număr aproape 
egali cu locuitorii saşi, şi au scoală cu mult mai 
slabă decât aceştia. Dânsul e de părerea că deci
derea proporţiunei, în care are de a se împărţi acea 
sumă, nu cade în competenţa adunărei generale a 
representanţei comitatense, ci — după cum a decis 
în caşuri analoage însuşi domnul ministru regesc

*) Acesta prescrie: „în privinţa acelor scoale confe
sionale, cari până acum s’au susţinut din averea şi venitul 
comunităţii (politice), stă în libera voie a comunei a susţinâ 
şi pe mai departe usul de pănâ acum; în acest cas însă 
ajutoriul are a se împărţi între scoalele de diferite confesiuni 
în  p r o p o r ţ i u n e  d r e a p t ă ,  şi nu se poate detrage nici 
dela o scoală confesională până nu înceată şi în privinţa 
celorlalte scoale confesionale.“

§-ful 44 prescrie: „in comune, unde afară de credin
cioşii bisericei sau bisericelor, cari poşed institut de învăţă
mânt corespun^âtoriu prescriptelor acestei legi, se află cel pu
ţin 30 de prunci de alte confesiuni obligaţi la scoală, a că
ror părinţi nu voiesc se folosească şcoala confesională sustă- 
tătoare: comuna (politică,) e datoare a înfiinţa scoală popu
lară comună. Spesele acestei scoale comune mai întâiu sânt 
a se acoperi din acele venituri ale averei comunale, cari 
sânt menite spre scopuri şcolare şi anume în aceea propor
ţiune, în c a r e p r o p o r ţ i u n e  s t â n u m e r u l  p r u n c i l o r  

( u m b l ă t o r i  l a  ş c o a l a  c o m u n a l ă  f a ţ ă  c u  î n v ă ţ ă -  
I c e i i  s c o a l e l o r  c o n f e s i o n a l i . . . . “

ca să se procureze şi înainteze sinodului procsim două pla
nuri de edificare a seminariului şi adecă un plan pe terenul 
caselor de astăzi ale seminariului şi altul pe teren liber.

După terminarea discusiunei punându-se la vot, — 
cu respingerea propunerilor maiorităţii şi minorităţii din 
comisiune, se primesce propunerea consistoriului.

Cu aceste anunţându-se şedinţa următoare pe după 
ameaţli la 5 oare, se pune la ordinea ţlilei continuarea ra
poartelor comisiunilor şi şedinţa se închide la 1. oară după

Şedinţa a XVII-a din 27 Aprilie (9 Main).
Şedinţa se deschide la 5 oare p. m. şi cetindu-se pro

tocolul şedinţei premerse, — se autentică.
La ordinea (liléi raportul comisiunei organisătoare. 

Raportorul Demetriu Comşa raportează asupru conclusului 
Nr. . . .  sinod. în cestiunea denutnirei de protopresbiteri. 
Raportorul arată că în comisiune s’au desvoltat două pro
puneri, una a maiorităţii, representată prin dsa, şi alta a 
minorităţei, representată prin dep. Parteniu Cosma.

a) Propunerea maiorităţei este:
„Denumirea protopresbiterilor fiind clar şi precis nor- 

„matâ prin Statutul organic § 53, regularea procederei 
„consistoriului se consideră de resolvatä.“

b) Propunerea minorităţei este:
„Pentru denumirea de protopresbiteri pănă la o even

tu a lă  regulare prin congresul naţional, sinodul votează ur- 
„mătoriul

Normativ.
„1. Ca se poată fi cine-va denumit de protopresbiter, 

„se recere se aibă cualificaţiunea normală, prescrisă în con
clusul sinodal din 1882 Nr. 154 şi să fie într’unit cel puţin 
„a patra parte diD numărul total al voturilor date în sino- 
„dul electoral.

„2. Dacă cel ce au într’unit în sinodul electoral cele 
„mai multe voturi corespunde recerinţelor din pt. 1. el nu- 
„mai atunci poate fi preterat, dacă în comparaţiune cu 
„dânsul, alt individ din ternariu, are cualificaţiune scienti- 
„fică şi morală superioară, şi are merite mai distinse pe 
„terenul bisericesc şi şcolar.

„La astfel de preterare şe recere în consistoriu două 
„terţialitâţi ale voturilor.

„3. Dacă cel ce a într’unit în sinodul electoral cele 
„mai multe voturi este escepţionat pentru lipsă de cualifi- 
„caţiune, ear dintre ceialalţi doi nici unul nu a într’unit 
„atâtea voturi, câte se recer în punctul 1., sau dacă nici 
„aceştia nu au cualificaţiunea normală: alegerea se nimi- 
„cesce şi cu esehiderea celor necualificafi se dispune alegere 
„nouă, cu concurs nou.

„4. Escepţiunile din punctul de vedere al cualificaţiu- 
„nei scientifice şi morale, şi eventuala preterare admisă în 
„punct 2, sânt de a se motiva la protocol în special cu 
„date autentice.“

Cerâodu se prin un număr corespunzătorul de deputaţi 
votare nominală, şi admiţându-se:

Se pune la votare dacă propunerea minorităţii se pri 
mesce de basă la desbaterea specială.

a) pentru propunerea aceasta a minorităţei din comisi
une votează: 1. Almăşan loan, 2. Boiu Zacharie, 3. Bologa 
Iacob, 4. Candrea Gerasim, 5. Cosma Parteniu, 6. Cupşa 
Samuil, 7. Duvlea llariu, 8. Fateşiu Nicanor, 9. Gall loan, 
10. Ghiaja Teofil Tit, 11. Lazar Nicolae, 12. Olariu Alecs, 
13. Petcu Lazar, 14. Dr. Pop Nicolau, 15. Popoviciu Nicolau, 
16. Raţ loan, 17. Roşescu Vasilie, 18 Tordoşan Alecsandru, 
19. Trombiţaş; ear

b) contra propunerei minorităţei şi pentru propunerea 
maiorităţii votează: 1. Bechnitz loan, 2. Barcianu Daniil Dr. 
3. Brote Eugen, 4. Comşa Demetriu, 5. Cristea Nicolau,

tindu-mi cuvintele: nu mai puţin decât acesta are 
a lucra pentru cultivarea poporului şi preotul şi 
încă şi într’o mâsură mai însemnată.

Dacă căutam în trecut ue convingem că el a 
avut o rolă foarte însemnată in viaţa noastră naţi
onală; el a fost un por deschis pentru bietul ţâran 
apăsat de sarcinile lumei. Dânsul totdeauna a fost 
o sentinelă neadurmită la porţile fortăreţei noastre 
naţionale şi ori şi ce atac îndreptat asupra fortăre
ţei la aflat veghind la postul seu.

De câte ori bietul român lovit de necazuri 
n’a alergat la preot pentru a-i alina suferinţele, pen
tru de ai mulcomi durerile.

Nu mai puţin ca în trecut, mai vârtos în tim
pul de faţă preotul are o frumoasă misiune de îm
plinit în mijlocul poporului. Aţii mai cu samă se 
pretinde dela dânsul ca sâ-şi întrebuinţeze toate pu
terile pentru că opera noastră naţională sâ reiasă 
cât se poate mai frumoasă şi mai completă.

Cu diferite ocasiuni atât publice cât şi private 
auţli esprimându se oamenii cam in forma asta: atunci 
când preotul nostru ’şi va cunoasce inalta sa chie- 
mare şi când se va nisui se corespundă acestei chie- 
mări poporul nostru va prospera ca o floare bine 
cultivată, căci el este dotat dela natură cu o mul
ţime de daruri frumoase, cari toate-i sunt favorabili 
pentru de a ocupa un loc de frunte între celelalte 
popoară europene.

Aceste accente când vor afla resunet în inima 
preotului nostru şi când dânsul va fi entusiasmat 
pentru biuele naţiunei noastre, putem spera că şi po
porul nostru va ajunge, ba chiar va întrece pe alte 
popoare în multe privinţe.

Este sciut, că preotul e acela, care vine mai 
des în atingere cu poporul, care cunoasce mai de 
aproape durerile, care cunoasce defectele ce le are 
şi scie prin urmare unde ar fi de a se întrebuinţa 
medicamentele pentru sanarea acelor rele.

în ori şi ce necaz la dânsul aleargă poporul 
ca la un părinte pentru a-i alina suferinţele cari ’1 
apasă necontenit.

Chiar numirea de părinte cu care se îndati 
nează al numi poporul, indică destul de evident ce 
are el sâ facă şi cum are sâ se poarte faţă de cre
dincioşii turmei sale.

Precum uu părinte este sufletul familiei sale, el 
trebue sâ se ÎDgrigească de a da hrană materială 
şi spirituală fiilor sei, el este dela care atârnă feri
cirea sau nefericirea acelei famili; tot astfel şi preo
tul trebue sâ fie inima credincioşilor sei, sâ nu peardă 
din vedere îngrigirea de soartea lo r; sâ planteze în 
trânşii religiositate şi moralitate.

La aceste douâ puncte culminează misiunea 
preotului.

Ţinta supremă pre carea sâ uu o peardă din 
vedere nici odată este mântuirea sufletească acelor 
încredinţaţi păstorirei sale.

Preotul prin săvârşirea serviţielor bisericesci, 
prin administrarea tainelor şi cu deosibire prin pre
dici trebue sâ înfluinţeze asupra credincioşilor sei 
încât purtându-sâ conform perceptelor religiunii cre
ştine sâ se învrednicească de fericirea cea vecinică.

El trebue se-i lumineze asupra aestinaţiunei omu
lui, asupra purtări sale pănă când se află în acea
stă scurtă vieaţă; arâtându-i că îi stă în voia liberă 
de a şi agonisi după moarte o fericire veoîuică sau 
din contră o pedeapsă vecinică amâsurat faptelor 
sale. Ne spune s. scriptură că mântuitoriul Christos 
trimiţând pre apostoli sâ propoveduiască evangelia 
le a <jis; „mergând, învăţaţi toate popoarele bote- 
zându i pre ei în numele tatălui şi al fiului şi al 
duchului sânt“. Din aceaste se vede că el le-a de- 
mandat totodată sâ înveţe şi pre popor, care de- 
mandare sâ referesce şi la următorii apostolilor.

Drept aceea ori şi care preot are sânta dato- 
rinţă impusă de Christos de a face pre popor cu
noscut cu instituţinnile bisericesci cu momentele mai 
însemnate din vieaţa creştinismului.

(Va urma.)
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unguresc de culte şi instrucţiune publică, — în 
competing comitetului administrativ comitatens. 
Deci aprobând pe deplin în princip nobila inteuţiune 
a comunei politice de a promova crescerea morală- 
religioasă a populaţiunei — propune că: sé se în
drume representanţa comunală din Guşteriţă a sta
tor! altă cheie de împărţire ţinând în vedere cita
tele prescripts ale legilor ţărei

Io contra acesteia vorbesce directorul semina- 
riului preparandial evaDg. lut. din Sibiiu C. CI e in  
aducénd de argument aceea, că proporţiunea după 
vitele de jug e usitată din vechime în comuna Gu- 
şteriţa, şi că o alterare a acestui obicei ar avea 
de consecinţă că representanţa comunală, în preva
lentă maioritate de confesiunea evang. luterană, şi-ar 
revoca conclusul, şi astfeliu românii din cele 900 fl. 
nu ar căpăta nice a noua parte. Altcum dl Clein.  
dechiară că propunerea d-lui Trombiţaş ar duce în 
consecinţele sale la comunism, nu la cultura popo
rului la care tinde dl Trb. cu atâta ardoare

Dl A. Trombiţaş replică, că nimic nu e strein 
vederilor sale decât comunismul invocat de dl C l e i n  
A citat legea ţerei şi crede că e o datorinţă a 
noaBtră precum şi a representantului înaltului re
gim, care e de faţă, a îngrigi ca legea sé nu se 
vateme. Dacă în urma acesteia representanţa co- i 
munală e mai gata a revoca cu totul conclusul seu 
decât a se conforma legilor, aceasta ar fi un act de 
cerbicie, care ar sta în crassă contrazicere cu nobila 
intenţinne culturală a creştinilor ev. luterani din 
Guşteriţa.

După ce  pe C 1 e i n îl spriginesce şi parochul ev. 
luteran K a s t  din Guşteriţa, ear domnul com ite su 
prem dechiară că nu află ca prin conclusul de sub 
cestiuDe sé fie vătămată legea, se prim esce propu
nerea comisiunei permanente.

Corespondenţe particulare
a le  „T elegrafu lu i B o m a n u.

Séliste, în 4 Maiu. Ştim. Die Redactor! Eri 
s’a serbat la noi <jhua de 3/15 Maiu cu mare entu- 
siasm. Toată tinerimea şcolară, băieţi şi fete — 
dela şcoala de toate filele şi cei dela şcoala de re- 
petiţiune preste 500, îmbrăcaţi în haine de sărbă
toare, cu stindardele Bcolare, luară parte la sfânta 
liturgie — după care s’a celebrat parastasul pentru 
eterna memorie şi fericita odichnire a martirilor 
Daţiunei româDe. Iţi crescea inima ascultând acele 
ectenii frumoase — căci Zeu rar 80 aud.

Favorisaţi de timp frumos şi lin pre la 12 ore 
s’a făcut escursiune, şi corul băieţilor de şcoală aju
taţi şi de musică, făcea să răsune pre piaţa Săliştei 
marselliesa dlui Andreiu Murăşan cu o aşa putere 
încât — la moment mare public urmă acestui con- 
voiu fără capăt, afară la codrul verde. — Aci ajunşi — 
copii de scoală iniţiaţi in jocurile naţionale, hora 
Sinaii, hora mitocanului etc. ’şi petreceau frumos — 
ear publicului present ia crescut inima de bucurie; — 
vă^end ce viali sunt şi ce vitalitate se află în copii 
de scoală.

In declamaţiuni şi cântări naţionale încă s’a 
produs bine copii şi în alte jocuri şcolare.

Cătră seară, după usul de mai nainte întreaga 
procesiune s’a întors în regulă esemplară pănă în pia- 
ţul Săliştei unde un public neaşteptat de mare o 
intimpină cu braţele deschise — ca să se îndulcească 
batăr acuma de aceasta sărbare naţională, căci peste 
Zi ocupaţiunea nu le-a conces.

Marseillesa „Desteaptăte române etc.
Preoţi cu crucea ’n frunte etc. s’a cântat cu 

entusiasm de mic şi mare, tinăr şi bătrân. Deodată 
o voce pătrunZătoare străbate peste public. Dl Sn- 
văţătoriu Nicolau Borza ţine o cuvântare ocasională 
entusiasmată, fiind pătruns tare de sentiment naţio
nal şi cunoscând bine trecutul poporului român. 
Uniunea blăstemată a celor trei naţiuni din 1438 
contra sermanului popor românesc.

Când trei se obligară 
Cu negru jurământ,
Să-l sufere în sclăvie,
A duce viaţă-amară 
Lipsit precum de drepturi 
Aşa şi de pământ.

Aşa de bine intonată încât vibra şi coarda cea 
mai fină din inima fie-căruia. Mergerea tot mai 
spre rău şi înăduşirea simţului naţional, isbucni 
acuma un veac sub Horea, care cu securea în mâni 
muiată în sânge de om a scris drepturile naţiu- 
nei române şi a aruncat semânţa libertăţii, in 1848 
3/15 Maiu a adus fructe dulci. — Libertatea —
50.000 de inimi românesci au fost în stare se pro
clame libertatea unui popor servit cu totul dela 
1438 până a^i. — Europa a văZut uimită că noi 
trăim şi neînscriş între cei vii. piua de 3/15 Maiu 
ne arată că unirea face puterea, că unde — e un 
şuflet şi o gândire — şi iadul se înspăimântă. Cu

bună înţelegere s’a făcut mult în 1848 şi dacă era 
de lipsă forţa braţului — românul viteaz şi-l punea 
la disposiţie căci:

Cela ee se luptă pentru dejugare 
Are Zeee braţe, Z^ce inimi are,

Inime de foc.
Bolintineanu.

Ture frumos a amintit, că libertatea nu se poate 
câştiga prin căciuliri dela guverne — şi nici prin 
ajutoriu strein — aceia ar fi degradare — ci să 
câştigă prin unire şi bună înţelegere între ro
mâni şi celelalte popoară împilate — şi închee nu- 
minduo de prasnic împărătesc aceasta Zi mare de 
mândrie naţională. — Fie ca spiritul cel bun să 
inspire în inimile celor 12 milioane de români din 
Carpaţi — Pind şi Balcani — acele simţeminte na
ţionale de cari erau cuprinse inimile celor 50,000 
adunaţi pre câmpul libertăţi, căci atunci libertatea 
poporului român va cresce de sine ca florile în luna 
lui Maiu.

Trăiască unirea ! Trăiască frăţietatea şi buna 
înţelegere între toţi românii.

Un întreit să trăiască, după care părintele I. 
Popa. — Mulţămesce corpului învăţătoresc pentru 
iniţiativă arătând ca aceasta Zi de reînviere naţio
nală întrece multe alte sărbători de preste an în 
însemnătatea ei, deci bine ar fi când prin o ordi- 
naţiune specială s’ar pune între prasnicile împă
rătesei.

Astfeliu s’a serbat Z’ua de 3/15 Maiu la noi în 
Séliste cu mare entusiasm — ca o adevărată Zi de 
înviere naţională; ear nu după cum cu rele intenţiuni 
ni se Zice: ca o Zi de amintire a tâlhăriilor din 1848.

Fie ca acestei Zü0 să i se dea însemnătatea cu
venită în toate părţile locuite de români. Fie ca 
memoria ei, cu cât ne depărtăm de ia să se întă
rească tot mai tare — căci Z0u mare însemnătate 
are pentru popor şi tineretul scolariu.

Onoare d-lor învăţători pentru iniţiativă!
Onoare inteliginţei noastre că au spriginit pre 

d-nii învăţători.
Poporul ar serba această Zi de mândrie naţio

nală — însă în cele mai multe părţi lipsesc iniţia
tive, care se cam scie cui îi compete.

Séliste în 4 Maiu 1884.
Codreanul.

La ajutorinl de stat.
Preoţimea noastră din protopresbiteratul Sibi

ului a făcut un pas bărbătesc demn de a fi imitat 
în întreagă archidiecesa.

Sibiiul este centrul metropoliei noastre. Sun
tem făloşi cu preoţimea din giurul Sibiiului şi nu
trim speranţa, ca preoţimea noastră de aici va ju
stifica totdeauna prin fapte posiţia sa etnografică.

Salutând în tota litatea  s’a preoţim ea din proto-  
preBbiteratul Sibiiului, publicăm deamna ei dechia- 
raţiune.

Din parte-ne din adîncul inimei strigăm: „ Vi
vant secuentes /“

Eată dechiaraţiunea:
„Subsemnaţii, ca preoţime a tractului gr. or. al 

Sibiiului, luând din comunicarea oficială a organe
lor administrativo la cunoscinţă, că dl Ministru reg. 
ung. de culte şi instrucţiune, prin un esmis al seu 
a decretat ca „ejutoriul împerătesc“ menit pentru 
preoţii săraci şi binemeritaţi din archidiecesa gr. 
or. a Transilvaniei, pe viitoriu să nu se mai îm
partă ca în trecut, prin Archiepiscopul şi Consisto- 
riul nostru, ci prin însuşi dl ministru după pre- 
mergerea petiţiunilor şi recomandaţiunilor prescrise 
de D-Sa, — s’au întrunit la datul mai jos însemnat 
în conferenţă, şi

considerând ca prin citatul emis ministerial
a) se vatămă autonomia garantată prin lege a 

bisericei gr. or. române,
b) se degradează Archiepiscopul gr. or. la ro

lul de colector al unor date statistice, de cari dl 
ministru n’are să ţină seamă,

c) nu se mai garantează adevăratele merite, câ
ştigate pe terenul pastoral cultural, ba e de temut, 
că s’ar pute face abus de acest ajutoriu în intere 
sul politicei dominante, carea nu poate întră în 
8anctuariul bisericei,

d) considerând, că representanţa legală a bisericii, 
sinodul archidiecesan, a decis în numele bisericei că 
la cas când toţi paşii ce se vor face la înaltul re
gim ar rămâne fără resultatul dorit, Archidiecesa 
gr. or. română din Transilvania, renunţă la acel 
ajutoriu împărătesc, — dau în mod serbătoresc ur
mătoarea

Declaraţiune:
1. Preoţimea din protopresbiteratul gr. or. al 

Sibiiului votează în unanimitate încredere şi recu- 
noscinţă sinodului archidiecesan şi aderează la con
clusul adus in cestiunea ajutoriului împărătesc me
nit pentru preoţii gr. or. sărmani şi binemeritaţi 
din Archidiecesa Transilvaniei prin urmare;

2. La cas când nu s’ar da acel ajutoriu pe 
basa disposiţiunilor primitive din anul 1861, ci înal
tul regim ar insista pe lângă condiţiunile lynilitoare 
puse de emisul dlui ministru reg. ung. de culte: 
preoţimea subsemnată renunţă la acel ajutoriu şi va 
condamna pe fiecare preot român gr. or., carele în 
asemenea condiţiuni umilitoare s’ar injosi al primi.

Sibiiu 8/20 Maiu 1884.
(urmează subscrierile preoţilor)

V a r i e t ă ţ i .
* (Modern) .  Cravalurile din Cluş se pare a 

se apropia de sfârşit. Poliţia a interZis o a treia 
întrunire proiectată a junimei universitare maghiare, 
şi senatul universităţii a introdus cercetare disci
plinară contra urZitorilor tumulturilor scandaloase.

Mai puţin cu minte este pressa ungurească. Ea 
merge cu agitaţiunea pe drumul apucat şi nu înce
tează cu şovinismul necălit.

Profesorul Dr. Silaşi a dat dechiaraţiune prin 
Ziare respingând învinuirile de nepatriotism aduse 
de junime. Ar trebui se scie domnul profesor că 
astăZi este merit a fi nepatriot în sensul băeţaudri- 
lor din Cluş. Şi cu acest ’nepatriotism trebue se 
ne fălim.

* ( Ne g r o  log). Fratele, surorile, consângenii, 
amicii şi parochienii comunităţii Grid cu inima sâu- 
gerândă fac cunoscut că mult regretabilul paroch 
J a c o b  U r d e a  din Grid, defensor matrimonial, pre
sident al scoalei capitale veneţiane gr. or. din Ve
neţia inferioară, membru al comitetului administra
tiv din comitatul Făgăraşului etc. după un morb grav 
şi îndelungat a repausat în 7 Maiu a. c. 8t. v. la 
10 oare ant. mend. în etate cam de 39 ani; ear 
rămăşiţele pământesci se vor petrece Bpre repausul 
etern în cimiteriul bisericei gr. or. din comunita
tea indicată Joi în 10 Maiu st. v. an. curent la 12 
oare. Fiei ţărina uşioară şi memoria eternă.

* (C a 8 de moar t e ) .  Iuliana Militariu, logo
dită cu Alesandru Brădean, învăţătoriu în Neudorf 
la 30 Aprilie a. c. s’a mutat la cele ceresci.

* (Omor). La 10 Aprile a. c. st. v. pe drumul 
dintre Tălmaciu şi Vestem s’a aflat crâncen mutilat 
cadavrul nnei fete din comuna Rîul Sadului.

îndată s’au şi arestat trei ciobani — toţi ro
mâni, şi fură transportaţi aici în închisoare, f ia 
rele din loc au luat notiţă despre aresterea ace- 
stor^ ciobani. La; o septămână bieţii ciobani fură 
eliberaţi, şi noi credem că dacă s’a luat notiţă de
spre arestarea lor, trebuia să se notifice şi pu
nerea lor pe picior liber.

Asupra omorului plana secret şi nime nu scia 
cum s’ar afla ucigaşul.

Judele de criminal de aici domnul loan Bădilă 
ca din ceriu senin are suspiţiune asupra unui sas 
din Tălmaciu, cu numele Iohan Bl a s i us .  Pune 
mâna pe el, îl aduce la Sibiiu, investigează Zi şi noapte 
pănă ce Dumineca trecută Blasius mărturisesce, că 
el a omorât fata.

Cât timp a fost sub cercetare prealabilă lu
mea a tăcut ca pescele. Nici nu s’a schit că el e 
sab cercetare, şi nici aceia că cei trei ciobani sünt 
eliberaţi.

Duminecă mărturisesce Blasius, şi Luni fiarele 
din loc seiu comnnica fel de fel de lucruri despre 
acest individ : că el e om corupt, a avut o viaţă 
de tot destrăbălată, că e creştin, hăbăuc, prost cum 
e mutul mai vonic şi altele.

Noi suntem oameni cam prostuţi — după cum 
ni s’a Zi0 —•

Va trebui să mai învăţăm multe, să esperiăm 
multe, pănă să ajungem a înţelege unele şi altele.

în restimp de trei luni de Z^a 2 crâncene 
omoruri s’au întâmplat pe la noi.

Semne triste acestea şi noi nu seim cui să atri
buim decadinţa morală, manifestată prin atâtea fapte 
criminale.

* (Bibliografic). „Şcoala Practică“ tomul III, numărul 
1 pro Aprile a apărut şi conţine: „După esamenele de vară“ 
VI. „întrebările înveţătoriului şi răspunsurile şcolarilor“. — 
„Teoria şi pracsa îu educaţiune“. „Epistolele îoveţătoriului 
A. cătră înveţătoriul B., Epistola I : „Despre crescerea şcola
rilor la ordine şi punctualitate“. — „Jertfirea lui Isac“ (lec- 
ţiune practică din istoria biblică pentru bienul II)“ — „în 
mulţirea cu numeri decimali1* (lecţiuni practice ţinute prepa- 
ranZilor din Gherla, în cursul I, semestrul II). — „Semenfa 
(lecţiune practică clin istoria naturală şi special din bota
nică pentru scoalele poporale, bieniul I I“). — „Primul con
gres al corpului didactic din România“. — „Concurs pentru 
primirea în şcolile c. r. de cădeţi“. — „Academia română,“ 
(ortografic). — „invitare de prenumeraţiune“.
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Nr. 476/1884.
Cercular

cătră toate oficiile parochiale, direcţiuni şcolare şi în
văţătorii dela scoalele confesionale gr. or. din proto- 

presbiteratul Sibiiului.
în legătură cu cerculariul dto 22 Aprilie a. c. 

Nr. 421 se comunică aci •/. programul esamenelor 
anuale spre luare la cunoscinţă şi conformare.

Tot odată subsemnatul află de cuviinţă a or
dina următoarele:

1. în <jliua ţinerei esamenului are să fie pre
gătit în toată regula conspectul datelor statistice 
şcolare pentru anul scol. 1883/4 pe blanchetele pre
scrise, cari se capetă în tipografia archidieceBană. 
Acest Conspect are se fie pe masa presidială spre a 
se lua in primire. De asemenea:

2. Conspectul materiei de învăţământ percurse 
în decursul anului şcolar. Acest conspect are se 
arete în liniamentele generale ce s’a propus din fie
care obiect de învăţământ în singuraticele despăr- 
ţeminte.

De sine se înţelege că amândouă aceste cons
pecte au a se pregăti în câte 2 esemplare, din cari 
unul signat de subsemnatul va remâne in archivul 
scoalei, altul se înaintează oficiului protopresbiteral.

3. Directorii şcolari, de asemenea toţi preoţii 
(în parochiile unde sunt mai mulţi, preoţi ori unde pa- 
rochul nu e tot odată şi director), împreună cu 2 sau 
3 delegaţi din partea comitetului parochial ca senat 
şcolar, sunt îndatoraţi a asista la esamen.

4. Esamenele fiind publice, nu numai că este 
permis, dar este chiar de dorit ca părinţii prunci
lor şi toţi câţi se interesează de progresul şcolar 
să asiste la esamene.

5. Onoraţii parochi vor capacita pe creştinii 
noştri că ţliua ţinerei esamenului atât pentru părinţi, 
cât şi pentru prunci şi comuna bisericească este 
o (li de serbătoare; că prin urmare fiecare părinte 
are să-şi trimită pruncii la această serbătoare, la 
esamen, în haine serbătoresci, şi că dela aceasta 
serbătoare nu este iertat să lipsească nici un elev 
de scoală.

6. In fie-care parochie, în (liua ţinerei esa
menului are să se ţină slujbă dumneţleească, cu ru 
găciunea de mulţămită rostită din genunchi (Mul- 
ţămirea pentru câştigarea după cerere — Liturghier 
pag. 236 şi 237). La această rugăciune au să par
ticipe toţi elevii, şi încât se poate de mulţi credincioşi.

7. Esamenele se vor începe regulat la 8 oare 
dimineaţa. în comunele acele, în cari esamenul se 
va ţine numai înainte sau după meaţlâ-(li, esamenul 
înainte de mea(lă-(li se va începe la 7 oare, ear 
după mea(lă-(li la 3 oare.

8. In acele parochii, la a căror scoale sünt 
învăţători provisorici ori suplenţi, membrii comite
tului paroohial immediat după esamen au să se în
trunească în şedinţă spre a se stabili condiţiunile 
de concurs pentru ocuparea definitivă a postului în- 
văţătoresc.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiiului.

Sibiiu, 4 Maiu 1884.
Simeon Popescu, 

protopresbiter.

Programul
esdmenelor anuale dela scoalele din protopresbiteratul gr. or. al tractului Sibiiului cu Unea anului şcolar 1883/4.

Nr.
cur.

Şcoala parochială din
Diua

ţinerei
esame-
nului

Scoalele la a căror 
esamene învăţătorii 

vor participa

învăţătorii, cari vor par
ticipa la esamen

Delegaţii, cari vor 
participa la esamen

1 B oita ......................} 24 Iunie Sadu, Tălmăcel loan Barbu, D. Heuş, 
N. Sperlea

Iosif Aron 
Gregoriu Suciu

2 Bungard ................. 10 Maiu Mohu, Sibiiu sub. 
inferior

llie Brana, 
Toma Joandrea

Ambrosie Tătar 
Teodor Necşa

3 Cornăţel................. 17 Maiu 
a. m. Roşia, Vurper Nicolae Nistor 

Mateiu Platoş
Iosif Aron 
Gregoriu Suciu

4 Cristian................. 21 Maiu 
a. m. Poplaca, Rusciori Vasile Alămorean Nicolae Todoran 

Simeon Secărea

5 Guşteriţa . . . . 9 Maiu (învăţătorul e delegat) Uie Brana, loan Duma Iosif Aron 
Gregoriu Suciu

6 Loamneş . . . . 17 Iunie Slimnic, Ruşi N. Păreu, N. Şerban 
C. Fântână

loan Marian, 
Isaia Henteş

7 Mohu...................... 16 Maiu 
a. m. Guşteriţa, Bungard loan Modran Coman Hambăşan 

loan Mera

8 Ocna inferioară . . 20 Maiu 
a. m. Ocna sup., Şura-mare I. Vinţeleriu Nicolae Todoran 

Simeon Secărea

9 Ocna superioară . . 20 Maiu 
d. m. (învăţătorul e delegat) I. Drugociu Nicolae Todoran 

Simeon Secărea

10 Poplaca .................. 28 Maiu (învăţătorii delegaţi) I. Dordea, St. Barbu Ambrosie Tătar 
Teodor Necşa

11 Reşinari................. 20—23
Iunie (învăţătorii delegaţi) loan Vestemian 

Toma Joandrea
Gregoriu Suciu 
loan Mera

12 Riu-Sadului . . . 13 Maiu Reşinari, Sadu
Corpul înveţătoresc ■ din 
Reşinari

Iosif Aron 
Gregoriu Suciu

13 Roşia...................... 17 Maiu 
d. m. Cornăţel, Vurper N. Nistor, I. Căliman Iosif Aron 

Gregoriu Suciu

14 Rusciori................. 21 Maiu 
d. m. Cristian, Turnişor loan Dordea 

Stefan Barbu
Nicolae Todoran 
Simeon Secărea

15 R u ş i ...................... 19 Maiu 
d. m. Veseud, Loamneş Nicolae Păreu 

loan Belaşcu
loan Marian 
Isaia Henteş

16 S a d u ...................... 29 Maiu Tălmăcel, Boiţa N. Bobeş, N. Istrate, N. 
Sperlea, I. Vestemian

Ambrosie Tătar 
Teodor Necşa

17 Sibiiu-cetate . . . 30 Iunie (învăţătorul bolnav] Lazar Negrită Coman Hambăşan 
loan Mera

18 Sibiiu suburb, inf. . 29 Iunie Sibiiu-cetate, Sibiiu 
suburb, iosefin I. Modran, D. Băilă dto dto

19 Sibiiu suburb, iosef. . 27 Iunie Bungard, Reşinari Lazar Negrită dto dto

20 Slim nic.................. 23 Maiu Loamneş, Şura-mare loan Belaşcu 
Dimitrie Băila dto dto

21 Şelimber . . . . 16 Maiu 
d. m. loan Duma dto dto

22 Şura-mare . . . . 31 Maiu Sibiiu sub. inferior, 
Slimnic

loan Drugociu 
Coman Fântână

Nicolae Todoran 
Simeon Secărea

23 Tălmăcel . . . . 24 Maiu Boiţa, Sadu N. Bobeş, N. Istrate, 
I. Barbu, D. Heuş

Ambrosie Tătar 
Teodor Necşa

24 Turnişor . . . . 28 Iunie Şelimber, Guşteriţa V. Alămorean dto dto

25 V eseu d ................. 19 Maiu 
a. m. Ruşi, Loamneş N. Şerban loan Marian 

Isaia Henteş

26 Vurper ................. 3 Iunie Roşia, Cornăţel loan Căliman 
Mateiu Platoş dto dto

Si bi i u ,  4 Maiu 1884. Simeon Popescu m. p.,
protopresbiter.

Nr. 142 [732] 2—3
C O N C U R S .

Pentru reîntregirea parochii de 
classa a III. din Berghin cu filia Colibi 
devenită vacantă, se escrie conform or- 
dinaţiunei preaveneratului consistoriu 
archidiecesan din 27 Martie 1884 
Nr 1307 B. acest concurs cu termin 
de 30 de ţlile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Dela 160 familii câte o ferdelă 

de cucuruz in grăunţe şi câte o (li 
de lucru (clacă^ de familie.

2. Venitele stolari îndatinate şi 
regulate, cari toate la olaltă dau suma 
aprocsimativă de 350 fi., v. a.

Doritorii de a se aplica în această 
parochie au să şi subştearnă rugările 
înzestrate cu toate documentele pre
scrise de statutul organic şi regula
mentul congresului din 1878, subsemna
tului oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul supra indicat.

Sebeş în 3 Maiu 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelcgere cu comitetul parochial.
loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 403 18P2 civ. [532] 2 - 3

Publicaţiune.
Spre a se putea începe properativele 

în procesul de segregarea pădurilior şi a 
păşunitului în comuna Diospataka, şi 
anume pentru regularea representaţiei, stato- 
rirea preliminariului de spese şi facerea ac- 
ţiunei se pune (li de petractare în Diospa 
taica pe 23 Iunie 1884 şi (lilele ur
mătoare, la care se învită cei interesaţi.

Deeş, 18 Faur, 1882.
Sebesal m. p.,

jude esmis.

O B B U B I
SECRETEM .j mf gig le vindec pe basa esperien- 

na&ai W  i^ ^ ^ ţe lo r celor mai noue scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 25

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P lace de Ia N ation 6. — PARIS

Cărţi bisericesci, literarie şi şcolare.

•

Dela

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANÄ ÎN SIBIIU
strada Măcelarilor Nr. 47

se poate  p ro cu ra :
Portretul fericitului archiep. şi metrop. Andre iu bar. de Şaguna în 

mărime de 50 X 66 cm- Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fi. 10 cr. 
Portretul Esc. Sale archiep. şi metrop. Hliroii Romanul. Preţul 

1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. •W1
X Portretul P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeşului loan •m
se Popasu. Preţul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr
c Portretul marelui mecenate Emanoll Oojdu. Preţul 1 fl., cu &
V trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

«
•z•N Condice şcolare: R egistrul, M atricula şcolarilor, legat din

© 50 coaie ă 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coaie
35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 cr.; Chronica şcolară, ©

© Protocol de clasificaţiune, legat din 50 coaie ă 1 fl. 50 cr. —
Consemnarea pruncilor obligaţi a  frecuenta şcoala, Conspect© despre absenţii, Conspect sum aric despre absenţii şcolarilor -
pentru protopresbiteri, coala ă 2 cr. : O

ţ

Instrucţiunea pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.
Utere mobile pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică, 

145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.
-----------  [679] 8

Catalogul cărţilo r g ra tis  şi franco.

Comandele se efectuesc numai prelângă rambursă (Nachnahme, Posta felvétel), 
computănd 10 cr. pentru pachetare.

O înlesnire mare la comande mai mici sünt asignaţiunile poştale, eu cari se poate

w

Í

trimite suma pentru cărţi comandate, adaugendu-se şi porto postai. 1

Tipărituri pentru protopresbiteri şi paroehi.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura fi tipariul tipografiei arohidiecesane,


